

网易辞退员工事件何以引来广泛关注?

本报评论员 郑莉



给员工由衷的尊重和关爱,依法保障其基本权益,营造健康和谐的职场生态,这才是企业不断突破困境、保持基业长青、获得生机活力的重要保证。

据11月26日《工人日报》报道,11月24日,一篇称网易“暴力裁员”的文章在网路上被广泛转发。发文者自称是网易游戏

新闻:据《新华每日电讯》11月25日报道,全国医保电子凭证首发仪式11月24日在山东济南举行。“医保电子凭证”成为全国医保线上业务唯一身份凭证,即日起,在河北、吉林、黑龙江、上海、福建、山东、广东七个省(市)的部分城市陆续开通使用。

电子医保卡将带来的改变

方便了,还要安全

斯涵涵

体量越大,责任也越大。小小的医保电子凭证包含海量的公民信息,从住在哪个辖区到得了什么病,以及最近吃过什么药,无所不包,一旦发生信息泄漏,后果不堪设想。

随着信息技术、大数据的发展,医疗行业信息成为黑客垂涎欲滴的目标。近些年,美国各地医疗机构接连发生儿科、牙科

前员工,在其生重病后,网易采用各种方式希望其离职,避免给予N+1(每工作1年补偿1个月工资)的离职赔偿,其间他遇到了被“逼迫、算计、监视、陷害、威胁,甚至被保安赶出公司”。网易公司多次发表声明回应澄清,并表明道歉态度,说是好心办了错事,但各方争议依然不断。

辞退员工原本不会引起如此大的波澜,但网易这次要求离职的员工正重病在身,网易辞退该员工的行为违法了——《劳动合同法》规定,劳动者患病或者非因工负伤,在规定的医疗期内,用人单位不得解除劳动合同。即便像双方一致认可的因“绩效不合格”而提出解除劳动合同,也不可以辞退在医疗期内的患病员工。即便在规定的医疗期满后,要确认劳动者不能从事原工作,也不能从事由用人单位另行安排的工作,才可以解除劳动合同,且要支付补偿金。

互联网公司要辞退不匹配的员工,“绩效不达标”是最常见的理由。长期以来,一

些公司普遍推行绩效考核末位淘汰机制,比如末位5%或10%可能直接被辞退。虽然公司会给被辞退员工一部分工资作为补偿,但往往杯水车薪。

还有一些更隐蔽的方式,公司给员工冠以“不能胜任工作”名目,从而堂而皇之地辞退员工。这样既无须支出高额补偿金,又可以减少可能造成的劳资纠纷。

一些新兴行业发展速度快、竞争压力大,许多公司初创时对并肩奋斗的兄弟的温情正在淡去。精密设定的分级评估制度、高压的绩效考核、频繁的考核周期、绩效改进计划,还有上升空间狭窄、中年员工被排挤等等,这些明规则和潜规则加剧着员工的焦虑,也让员工不得不选择“感冒发烧身体不舒服,强撑着也要爬起来公司,不敢迟到早退”。

从“996”工作制风波,到辞退重病员工等侵权事件,包括互联网行业在内的一些新兴行业员工权益问题屡屡引发社会关注,这背后的问题值得深思。

要知道,任何一个行业的快速发展,靠的不仅是少数巨头的才智,广大员工更是付出了超乎常人的努力。给员工由衷的尊重和关爱,依法保障其基本权益,营造健康和谐的职场生态,这才是企业不断突破困境、保持基业长青、获得生机活力的重要保证。

党的十九届四中全会提出,要加快形成完备的法律规范体系、高效的法治实施体系、严密的法治监督体系、有力的法治保障体系。这也给了劳动者维护自身权益的底气。要增强员工这份底气,需要劳动法律法规制度的日趋完善,需要劳动监察部门的严格执法,需要工会组织的及时援助和关怀,需要企业与员工共建共享关系的真正形成。

扫码“工人日报e网评”
看更多精彩评论



目前很多医院就诊卡都自成体系,这也使得医保卡只是支付凭证而非就医凭证,患者就诊需要多张卡,事实上是多余且不便利。所以,医保电子凭证全国统一只是实现“互联互通”的第一步,更重要的是医保与医疗各个环节的服务要跟进配套,进一步消除壁垒,而非只是物理形态上用“手机码”替代“医保卡”。

因此还要做到两个进一步。一是进一步畅通跨区域就医、购药等服务的支付结算范围,开放医保在保者更多的权利,真正让每个人“一码在手,走遍天下”,服务跟着人走。二是进一步实现医保一体,一方面凭证的“同一认证”,“医保码”就是就诊卡,是持有人在任何医院就医的通用凭证;另一方面是功能的共建共享,如利用远程支付的便利,提供在线的复诊服务,又如通过“医保码”获得个人电子病历、电子处方等,编织更广泛更强大的保医一张网,既实现信息化的集约建设,又实现服务便利的优化整合。总之,要让用医保码成为打通服务壁垒的金钥匙,其初衷与善意值得期待。

患者病历泄漏事件,导致大批患者隐私信息泄漏,造成社会恐慌,引发不良社会后果。

相比较而言,我国的医保电子凭证范围更大,人数更多,涉及的部门和单位也更多,切记要以此为戒。

数据安全的攻坚战一直绵延不绝且愈发激烈,相关部门要提高警惕,把信息安全放在首位,不断探索创新,深入研究引入5G和区块链等先进技术,推进医保治理体系和治理能力现代化,提升技防支持能力,精益求精,确保安全无虞,为群众提供便捷、高效、安全的医保公共服务,让老百姓用得方便又安全,切实做到“一码在手,医保无忧”。

“通联互认”是第一步

木须虫

医保电子凭证是传统医保卡的升级版,在提升便携功能的同时,也提升了与就医、办保相关的交互功能。这使得相关服务的便利程度进一步提升,这也是信息充分互联互通,之于提高服务效率、降低交易成本在医保服务领域的具体体现。

家委会不是学校的“传声筒”

李英锋

据封面新闻11月25日报道,近日江西省南昌县一中学初一学生的家长,在班级群里收到家委会的一份通知,被要求每人补交1400元校服费,加上9月份刚开学时交的900元校服费,每名学生的校服费用总计达2300元。班级群里不少家长对校服价格和质量提出异议。家委会成员在群里回应此事由学校决定,家委会“无法干涉”。

每一起校服争议的焦点基本相同,不外乎价格和质量。但在这起校服争议中,家委会的表现和态度让人失望是另一个吐槽点。家委会在班级群里下发了校服费用的通知,却又称家委会对此事无权干涉。如此言行不免引人质疑:家委会到底应该履行什么样的职责?

家委会是校服选用、采购的主体之一,是不可或缺的参与者、决策者、监督者。而涉事中学的家委会只知道发送通知,要求家长交校服费,却“无法干涉”学校的决定,看似无奈,实则是没有严格依照有关规定行使“权力”,放弃了职责。家委会的“无法干涉”辜负了家长的信任,对学校也失去了必要的制约。

家委会不是学校的执行机构,不是学校上传下达的“传声筒”,更不是摆设。我们有必要找到家委会“无法干涉”学校决定的病根,破解家委会“无法干涉”的难题,让家委会与学校之间产生良性互动,从而维护好学生和家长的权益,促进学校教学管理的健康发展。

题,是家长和社会关注的焦点。因此,家委会在学校的校服管理工作中,理应发挥好家长代表的职责,积极参与,严格把关。

2015年,教育部、原国家工商总局等四部门联合出台的《关于进一步加强中小学生校服管理工作的意见》明确,家委会不仅有权“干涉”校服的样式和面料,还有权“干涉”校服的价格,有权“干涉”供应校服的商家选择,甚至有权“干涉”校服是否选送。

家委会是校服选用、采购的主体之一,是不可或缺的参与者、决策者、监督者。而涉事中学的家委会只知道发送通知,要求家长交校服费,却“无法干涉”学校的决定,看似无奈,实则是没有严格依照有关规定行使“权力”,放弃了职责。家委会的“无法干涉”辜负了家长的信任,对学校也失去了必要的制约。

家委会不是学校的执行机构,不是学校上传下达的“传声筒”,更不是摆设。我们有必要找到家委会“无法干涉”学校决定的病根,破解家委会“无法干涉”的难题,让家委会与学校之间产生良性互动,从而维护好学生和家长的权益,促进学校教学管理的健康发展。

法院制假文书,真是“系统问题”?

是正式文书,并表示这件事已由纪检监察部门在调查。

现代化的智能办公系统偶尔可能会犯错可以理解。但是,非说系统可以自动生成法律文书,却不得不让人在心里打个问号。

从报道披露的细节看,涉事案件经过两级法院原审、重审共计四次判决及裁定之后进入执行程序,但却一直是执行未决。这一案件判决难、执行难特征显而易见。执行人

因此向法院申请了限制被执行人出境,但随后又在执行人毫不知情的情况下,法院作出了解除限制被执行人出境决定书。

按照相关规定,法院可以解除失信执行人的出境限制,但同时也有一些相应的前提。从限制出境期间,被执行人履行法律文书确定的全部债务的,执行法院应当及时解除限制出境措施;被执行人提供充分、有效的担保或者申请执行人同意的,

可以解除限制出境措施。

如是在被执行人不具备这些解除资格的情况下,法院还以“系统问题”为托辞,解释得通吗?

法院的法律文书有固定的格式,唯一的案号,载有案件事实、庭审事实、法官司法论证的记录等,即便是最先进的AI人工智能系统也无法自动生成的吧?更有网友打趣说,可能涉案法院已经拼、追、赶、完成了智慧法院的建设。另外,法律文书上的公章从何而来也是一个疑问,公章总不能也会自动生成吧?

工作中出错,却屡屡甩锅,这次甚至用

给电脑系统,这事实在应该好好调查清楚。

为了民族复兴·英雄烈士谱

杜庭斌:用生命履行职责

许,车辆途经番禺灵山镇,还有不到一个小时就将抵达终点的时候,车上突然出现3名歹徒,持刀抢劫乘客财物后逃窜。接群众报案,番禺市公安局灵山派出所民警杜庭斌、曾强扑向距离较近的两名歹徒,迅速将两人制服。就在这时,另外一名歹徒看见同伙被抓,突然折回,手持菜刀疯狂砍向杜庭斌和曾强。

1995年12月18日下午,一辆载有21名乘客的中巴车从广东中山开往广州。15时

曾强被砍4刀,身负重伤,死死抱住一名歹徒滚下田沟,而杜庭斌身中27刀,鲜血完全浸透了他的衣服!但他强忍剧痛,与歹徒展开殊死搏斗!歹徒见杜庭斌伤重无力,拼命挣脱,企图逃窜。杜庭斌仍不放弃,踉踉跄跄向前追赶,用模糊的意识和全部的力气,向歹徒开枪射击,将其当场击毙。最终,逃窜歹徒被全部抓获。

杜庭斌因伤势过重,经全力抢救无效,壮烈牺牲,走完了25年短暂而光辉的一生!

1996年3月22日,公安部部长陶驷驹签发命令,追授杜庭斌同志“全国公安系统一级英雄模范”荣誉称号。

“一带一路”绘宏图



新中国峥嵘岁月

新华社北京11月26日电(齐声)2013年9月7日、10月3日,习近平总书记分别在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学、印度尼西亚国会发表演讲,先后提出共同建设“丝绸之路经济带”与“21世纪海上丝绸之路”的重大倡议,简称“一带一路”倡议。

截至2019年8月底,已有136个国家和30个国际组织与中国签署了195份共建“一带一路”合作文件。六年来多来,“一带一路”从倡议走向实践,从愿景变为行动,进展和成果超出预期,合作伙伴越来越多,影响力和号召力日益增强,正在成为参与全球开放合作的新动力。

“一带一路”倡议,是习近平总书记统筹国内国际两个大局,深刻思考人类前途命运以及中国和世界发展大势,为促进全球共同繁荣、打造人类命运共同体所作出的重大战略决策,是新时代中国对外开放和经济外交的顶层设计。

(上接第1版)

会议强调,劳动教育是中国特色社会主义教育制度的重要内容。要全面贯彻党的教育方针,坚持立德树人,把劳动教育纳入人才培养全过程,贯通大中小学段,贯穿家庭、学校、社会各方面,把握育人导向,遵循教育规律,创新体制机制,注重教育实效,实现知行合一,促进学生形成正确的世界观、人生观、价值观。

会议指出,要以推进环境治理体系和治理能力现代化为目标,建立健全领导责任制、企业主体责任、全民行动体系、监管体系、市场体系、信用体系、法律政策体系,落实各主体责任,提高市场主体和公众参与的积极性,形成导向清晰、决策科学、执行有力、激励有效、多元参与、良性互动的环境治理体系,为推动生态环境根本好转、建设美丽中国提供有力的制度保障。

会议强调,深化新时代教育督导体制机制改革,要紧紧围绕确保教育优先发展、落实立德树人根本任务,以优化管理体制、完善运行机制、强化结果运用为突破口,不断提高教育督导质量和水平,推动各类主体切实履行教育职责。

会议指出,加强农业科技社会化服务体系建设,要以增加农业科技服务有效供给、加强供需对接为着力点,以提高农业科技服务效能为目标,推进农技推广机构服务创新,明确时间表、路线图、成果形式。

中央全面深化改革委员会委员出席会议,中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

甘肃工会启动职工创新发明“快进键”

(上接第1版)

近几年来,甘肃省共评选出500多项职工优秀技术创新成果、命名20项全省先进操作法,110个省级示范性劳模创新工作室、310个创新型班组;通过开展技术创新活动,共产生了217名五一劳动奖章获得者、730名省级技术能手、8736名省级技术标兵、2440名省级优秀选手;推荐和组织320多项发明专利和技术新产品参加全国发明展览会、国际发明展览会和海峡两岸职工技术创新成果展览会,累计取得金奖58项、银奖108项、铜奖88项和俄罗斯议会发明奖1项、全国仪器仪表发明奖1项,金川公司职工潘从明和酒钢公司职工张亮还被评为全国发明之星。

在开展丰富的职工创新成果评选、展示、交流活动的同时,甘肃省探索拍卖、孵化、众筹、分红等内外部转化机制,全面提高技术创新成果转化率,推动创新成果走出班组、走出企业、走向社会,让职工充分施展才华,享受创新的乐趣、成功的快乐。金川集团公司

工会定期在平台上发布职工创新成果,推动创新成果交易、互换、共享,截至目前,职工创新成果交易额达6665万元,产生利润1356.76万元,职工从中分享创新收益272.47万元。

走进甘肃,在国网甘肃省电力公司、中石油兰州石化公司、中国铁路兰州局集团、白银公司、酒钢集团、中石油长庆分公司、川庆钻探长庆钻井总公司、中车兰州机车有限公司等企业的文化宫、俱乐部和车间班组,富有特色、不拘形式的创客空间、工匠论坛、工人发明家沙龙、职工科技节等职工创新交流活动应接不暇,展现出甘肃职工创新创造的雄厚实力和澎湃活力。

据悉,目前甘肃省总正在积极筹划,组织开展“工人发明家”“职工发明之星”“创新型团队”的推选宣传活动,策划组织一批以创新创造为主要内容的省级一二类技能竞赛,使之成为工会助力职工人生出彩的新舞台,全力推进产业工人队伍建设改革的新平台。

湖南深挖彻查新晃“操场埋尸案”

19名涉案公职人员被依纪依法严肃处理

据新华社长沙11月26日电 记者从湖南省扫黑办和怀化市委获悉,在扫黑除恶专项斗争中深挖出的历史积案新晃“操场埋尸案”(杜世平被杀案)已经彻底查清,杜少平及其同伙罗光忠被依法逮捕,并以涉嫌故意杀人罪被提起公诉;该案涉及的黄炳松等19名公职人员分别受到开除党籍、开除公职等相应党纪政务处分,其中10人因涉嫌犯罪被依法逮捕并移送审查起诉;杜少平涉恶犯罪团伙13名成员被依法逮捕并提起公诉。

2019年4月中旬,新晃县公安局在扫黑除专项斗争中,查获杜少平涉恶犯罪团伙,并向社会广泛征集线索。5月,怀化市公安局在核查中央扫黑除恶第16督导组交办的

邓世平被杀案线索时,发现杜少平与该案关联极大。经深入侦查,公安机关根据杜少平、罗光忠的供述和现场指认,于6月20日凌晨在新晃一中操场挖出一具人体遗骸,经DNA鉴定确定为邓世平遗骸。

新晃“操场埋尸案”引发社会广泛关注,全国扫黑办将此案列为重点督办案件。湖南省委高度重视,要求依纪依法、从快从快查办案件,对涉案人员及其背后的“保护伞”“关系网”一查到底、绝不姑息。湖南省怀化市、新晃县有关部门迅速成立专案组,彻查新晃“操场埋尸案”,杜少平涉恶犯罪团伙及其背后的“保护伞”“关系网”。

目前,案件已进入司法程序,有关情况将及时向社会公布。

外商投资法实施条例征求意见稿发布

拟建立知识产权侵权惩罚性赔偿制度

本报讯(记者卢越)外商投资法将于2020年1月1日起施行。为保障法律更有效地实施和操作,日前,司法部、商务部、发展改革委等部门起草的《中华人民共和国外商投资法实施条例(征求意见稿)》(以下简称征求意见稿)向社会公开征求意见。根据征求意见稿,国家拟建立知识产权侵权惩罚性赔偿制度,加大对外国投资者和外商投资企业知识产权的保护力度。

征求意见稿规定,国家建立知识产权侵权惩罚性赔偿制度,推动建立知识产权快速协同保护机制,健全知识产权纠纷多元化解决机制和知识产权维权援助机制,加大对外国投资者和外商投资企业知识产权的保护力度。

征求意见稿进一步细化了禁止利用行政手段强制外国投资者、外商投资企业转让技术,以及行政机关及其工作人员严格保护在履职过程中知悉的外商投资企业商业秘密的有关规定。

对于外国投资者在中国境内的出资、利用、资产收益、资产处置所得、知识产权许可使用费、依法获得的补偿或者赔偿、清算所得等,征求意见稿指出,可以依法以人民币或者外汇自由汇入、汇出,任何单位和个人不得违法对币种、数额以及汇入、汇出的频次等进行限制。外商投资企业外籍职工的工资收入和其他合法收入,依照中国税收法律、行政法规纳税后,可依法自由汇出。